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事業目標と実績
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■目標・実績 ：ａ．インターンシップコース
（５～１０日間かつ合計３０時間以上）
目標：参加学生数 ５０名以上 受入企業数 ２５社以上
実績：参加学生数 ３６名 受入企業数 １６社

ｂ．キャリア教育コース（ショート）
（１～４日間かつ合計６時間以上）
目標：参加学生数 ５０名以上 受入企業数 ２５社以上
実績：参加学生数 ２９名 受入企業数 １７社

ｃ．キャリア教育コース（ノーマル）
（5～１０日間かつ合計３０時間以上）
目標：参加学生数 ５０名以上 受入企業数 ２５社以上
実績：参加学生数 ２９名 受入企業数 ２１社

■学生 ：申込 １３０名 参加 ９４名※実数

■企業・団体等：申込 ８５社※延べ 実施 ５４社※延べ
申込 ６４社※実数 実施 ５１社※実数

■申込人数と参加数の差異について（キャンセルになった理由）
・参加希望学生若しくは受入企業・団体等の担当者側（若しくは受入現場）の新型コロナウイ
ルス感染症の影響によりインターンシップ等の履行が困難になった。
※後日、スケジュール調整を再度行うケースもあった。
・希望する業界とのマッチングでは無かったとの理由で学生側より参加辞退の申出があった。
・マッチング連絡後に学生との連絡が不通となりインターンシップの履行が困難になった。
・その他（プライベートな都合によるもの等）

■企業・団体等実績 ※複数回答含む

業種等 回答数 ％
農業、林業 2 3.4%
建設業 10 16.9%
製造業 5 8.5%
情報通信業 1 1.7%
卸売業、小売業 5 8.5%
不動産業、物品賃貸業 3 5.1%
宿泊業、飲食サービス業 5 8.5%
生活関連サービス業、娯楽業 2 3.4%
教育・学習支援業 1 1.7%
医療・福祉 20 33.9%
複合サービス事業 1 1.7%
サービス業 2 3.4%
官公庁等 2 3.4%

合計 59



事業目標と実績
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■学生実績

大学名別参加学生数

大学名 学生数 ％

大阪学院大学 1 1.1%

大阪教育大学 1 1.1%

大阪経済法科大学 1 1.1%

大阪樟蔭女子大学 1 1.1%

大阪市立大学 1 1.1%

大谷大学 1 1.1%

華頂短期大学 1 1.1%

関西大学 4 4.3%

関西外国語大学 3 3.2%

畿央大学 2 2.1%

岐阜市立女子短期大学 1 1.1%

京都大学 1 1.1%

京都外国語大学 1 1.1%

京都経済短期大学 1 1.1%

京都府立大学 1 1.1%

近畿大学 14 14.9%

近畿大学大学院 1 1.1%

摂南大学 2 2.1%

天理大学 4 4.3%

東京工科大学 1 1.1%

同志社大学 2 2.1%

同志社女子大学 1 1.1%

奈良大学 8 8.5%

奈良学園大学 1 1.1%

奈良県立大学 11 11.7%

奈良女子大学 18 19.1%

奈良女子大学大学院 1 1.1%

ノートルダム清心女子大学 1 1.1%

阪南大学 1 1.1%

三重大学 1 1.1%

武庫川女子大学 2 2.1%

立命館大学 1 1.1%

立命館大学大学院 1 1.1%

龍谷大学 2 2.1%
合計 94

奈良県内外大学名別参加学生数

回答 回答数 ％

奈良県内大学 59 62.8%

奈良県外大学 35 37.2%

合計 94 

男女別参加学生数

回答 回答数 ％

男性 20 21.3%

女性 74 78.7%

合計 94 

学年別参加学生数

回答 回答数 ％

１年生 ※内２名大学院生 14 14.9％

２年生 24 25.5％

３年生 ※内１名大学院生 55 58.5％

４年生 1 1.1％

合計 94



（１）インターンシップの実施 ①専用ホームページの作成・運営
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■概要：奈良県内外の大学生等及び奈良県内の企業へ事業の周知を行うために本事業の専用ホーム
ページを作成し、ホームページ上で学生・企業の申込を受付けた。

期 間：令和５年５月１２日（金）～令和５年１２月末日予定

内 容：・事業概要
・学生向け事業概要
（参加メリット、事業の流れ・スケジュール、研修会の案内、Ｑ＆Ａ等）

・企業・団体向け事業概要
（参加メリット、事業の流れ・スケジュール、研修会の案内、Ｑ＆Ａ等）

・大学等向け案内
・問い合わせ窓口
・プライバシーポリシー
・奈良県公式ホームページへのリンク

その他：・パソコンに加え、スマートフォン、タブレット等の端末にも対応した。
・利用者が必要な情報にアクセスできるページ構成・デザインとした。

▲ＴＯＰページ ▲企業・団体等向けページ



（１）インターンシップの実施 ②受入企業の募集
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■概要：奈良県内に事業所等を有し、奈良県内の事業所等でインターンシップ等を実施できる企
業・団体等を募集した。

期 間：令和５年４月２０日（木）～令和５年５月１０日（水）

内 容：①専用ホームページを活用した告知・受付
②チラシ作成・配架依頼
（奈良労働局、奈良経済産業協会、奈良県中小企業団体中央会等）

③学情取引先等へのメール送信、架電
④奈良県内に事業所を有する企業等へのFAX送信

その他：・専用の申込フォームを設け、インターネット上で申込を受付けた。
・インターネットの環境が整わない企業へは個別FAXで対応した。

▲インターンシップコース
企業・団体等向け募集チラシ表面

▲インターンシップコース
企業・団体等向け募集チラシ表面

▲キャリア教育コース
企業・団体等向け募集チラシ表面

▲キャリア教育コース
企業・団体等向け募集チラシ表面



（１）インターンシップの実施 ②受入企業の募集
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■申込企業：６４社※実数

※事業申込後に、新型コロナウイルス感染等、又は日程調整の過程で受け入れが難しい等の理由で
履行できなかった企業１３社をグレーにしています。

NO 企業・団体名 業種 NO 企業・団体名 業種

1 ウェルコンサル株式会社 医療・福祉 33 株式会社平成建設 建設業

2 キステム株式会社 情報通信業 34 五條メディカル株式会社 卸売業、小売業

3 クロスインテクノ株式会社 卸売業、小売業 35 佐藤薬品工業株式会社 医療・福祉

4
セイハネットワーク株式会社関西統括本
部

教育・学習支援業 36 社会医療法人健生会 医療・福祉

5 ホームケアー株式会社 医療・福祉 37 社会福祉法人 太樹会 医療・福祉

6 医療法人 悠明会 医療・福祉 38 社会福祉法人うねび会 医療・福祉

7 医療法人あすか会 医療・福祉 39
社会福祉法人カトリック聖ヨゼフホーム
特別養護老人ホームサンタ・マリア

医療・福祉

8 医療法人岡谷会 医療・福祉 40 社会福祉法人嘉耶の会 医療・福祉

9 永愛合同会社 医療・福祉 41 社会福祉法人協同福祉会 医療・福祉

10 介護老人保健施設かつらぎ 医療・福祉 42 社会福祉法人功有会 医療・福祉

11 株式会社 平和実業 製造業 43 社会福祉法人長命荘 医療・福祉

12 株式会社JITSUGYO 生活関連サービス業、娯楽業 44 社会福祉法人宝山寺福祉事業団 医療・福祉

13 株式会社イベント・トゥエンティ・ワン サービス業 45 森髙建設株式会社 建設業

14 株式会社ウイル 卸売業、小売業 46 人材ニュースネクスト株式会社 情報通信業

15 株式会社エーコープ近畿 卸売業、小売業 47 正木商事株式会社 不動産業、物品賃貸業

16 株式会社オーテック 不動産業、物品賃貸業 48 沢設備工事株式会社 建設業

17 株式会社セルポート 医療・福祉 49 谷上社寺工業株式会社 建設業

18 株式会社バルカー 製造業 50 特定非営利活動法人芽ばえの会 医療・福祉

19 株式会社ゆかりの里苑 医療・福祉 51 奈良苑 医療・福祉

20 株式会社よしの 金融業・保険業 52
奈良健康ランド・奈良プラザホテル（平
川商事株式会社）

宿泊業、飲食サービス業

21 株式会社ワールド・ヘリテイジ 宿泊業、飲食サービス業 53 奈良市役所 公務

22 株式会社井上天極堂 製造業 54 奈良労働局 公務

23 株式会社一ノ坪製作所 製造業 55 日本計測システム株式会社 製造業

24 株式会社下村家具 卸売業、小売業 56 認定NPO法人きららの木 医療・福祉

25 株式会社花の大和 農業、林業、製造業、卸売業、小売業 57 萩原いちご農園 農業、林業

26 株式会社上埜タイル 建設業 58 福井水道工業株式会社 建設業

27 株式会社水野設備 建設業 59 有限会社ナイスケアサポート 医療・福祉

28 株式会社誠勝 その他 60 有限会社プリモフーズ 宿泊業、飲食サービス業

29 株式会社青山組 建設業 61 林設備工業株式会社 建設業

30 株式会社仲山工務店設計事務所 建設業 62 ハシダ技研工業株式会社 製造業

31 株式会社日本ベルアージュ 医療・福祉 63 デイセンター寿楽 医療、福祉

32 株式会社日本中央住販 建設業、不動産業、物品賃貸業 64 株式会社アイワ 建設業



（１）インターンシップの実施 ③参加学生の募集
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■概要 ・インターンシップコース／奈良県内外の令和５年度以降に卒業予定の大学生・大学院
生・高等専門学校生・短期大学生を募集した。

・キャリア教育コース／奈良県内外の令和５年度以降に卒業予定の大学生・大学院生・
高等専門学校生（４・５年生のみ）・短期大学生を募集した。

期 間：令和５年５月２９日（月）～令和５年６月２８日（水）

内 容：①専用ホームページを活用した告知・受付
②チラシ作成・配架依頼
（関西２府４県の大学の就職部・キャリアセンター、合同企業説明会等）

③就職情報サイト「あさがくナビ2025」での情報発信
④就職情報サイト「あさがくナビ2025」会員へのメール送信
⑤ダイレクトメール（主に奈良県に現住所・帰省先のある大学生）の発送

その他：奈良県大学連合加盟校には特に注力し広報協力依頼を実施した。

▲学生向け募集チラシ



（１）インターンシップの実施 ④参加学生と受入企業のマッチング
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■概要：三省合意の改正に伴い、今年度はインターンシップコースとキャリア教育コース（ショート
コース・ノーマルコース）の２つのコースで実施をした。
インターンシップコースは今年度から新しく新設をしたコースとなっており、学生が個別の
企業への申し込みが出来る仕様で実施した。
キャリア教育コース（ショートコース・ノーマルコース）は昨年同様に学生が個別企業へ申
し込みする方法ではなく、予め設定する２つのコース、５つのテーマ、５つのエリアでイン
ターンシップを選択する仕組みで実施した。

３つのコース
①ａ．インターンシップコース
②ｂ．キャリア教育コース（ショート）
③ｃ．キャリア教育コース（ノーマル）

５つのテーマ
①「企業の魅力を学ぶ」
（商品のＰＲ、採用のＰＲ等について学ぶプログラム）
②「企業の社会とのつながりを学ぶ」
（社会貢献、地域活性等について学ぶプログラム）
③「企業の未来を学ぶ」
（人材育成、新規事業等について学ぶプログラム）
④「企業の働き方を学ぶ」
（社内活性、ダイバーシティ等について学ぶプログラム）
⑤「企業の技術を学ぶ」
（製品・商品の開発等について学ぶプログラム）

５つのエリア
①奈良エリア
（奈良市）
②東和エリア
（天理市、桜井市、宇陀市、山添村、川西町、三宅町、田原本町、曽爾村、御杖村）
③西和エリア
（大和郡山市、生駒市、平群町、三郷町、斑鳩町、安堵町、上牧町、王寺町、河合町）
④中和エリア
（大和高田市、橿原市、御所市、香芝市、葛城市、高取町、明日香村、広陵町）
⑤南和エリア
（五條市、吉野町、大淀町、下市町、黒滝村、天川村、野迫川村、十津川村、下北山村、
上北山村、川上村、東吉野村）

【インターンシップコース募集期間】
5月29日（月）12：30～6月28日（水）18：00
学生からの申し込みが入り次第、随時事務局から 双方にメールを送付した。

【キャリア教育コース募集期間】
5月29日（月）～6月20日（火）
学生からの申し込みが入り次第、随時事務局から 双方にメールを送付した。
学生、企業・団体等双方から申込時にヒアリングした希望条件等を考慮し、
マッチングを行い双方にマッチング結果をメール送付した。
その他：希望条件に合致しない学生へは個別に相談対応を行った。



（１）インターンシップの実施 ④参加学生と受入企業のマッチング
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■学生の希望条件

回答 回答数 ％

キャリア教育コース（ノーマル） 43 51.8%

キャリア教育コース（ショート） 40 48.2%

合計 83

テーマ選択（3つ以上の推奨）

回答 回答数 ％

テーマ①「企業の魅力を学ぶ」
（商品のＰＲ、採用のＰＲ等について学ぶプログラム）

59 24.8%

テーマ②「企業の社会とのつながりを学ぶ」
（社会貢献、地域活性等について学ぶプログラム）

53 22.3%

テーマ③「企業の未来を学ぶ」
（人材育成、新規事業等について学ぶプログラム）

37 15.5%

テーマ④「企業の働き方を学ぶ」
（社内活性、ダイバーシティ等について学ぶプログラム）

39 16.4%

テーマ⑤「企業の技術を学ぶ」
（製品・商品の開発等について学ぶプログラム）

40 16.8%

未定（これから検討する） 10 4.2%

合計 238

エリア選択（実施可能なエリアであれば複数選択可）

回答 回答数 ％

①奈良エリア（奈良市） 79 37.8%

②東和エリア（天理市、桜井市、宇陀市、山添村、川西町、三宅町、田原本
町、曽爾村、御杖村）

40 19.1%

③西和エリア（大和郡山市、生駒市、平群町、三郷町、斑鳩町、安堵町、上
牧町、王寺町、河合町）

53 25.4%

④中和エリア（大和高田市、橿原市、御所市、香芝市、葛城市、高取町、
明日香村、広陵町）

29 13.9%

⑤南和エリア（五條市、吉野町、大淀町、下市町、黒滝村、天川村、野迫川
村、十津川村、下北山村、
上北山村、川上村、東吉野村）

3 1.4%

⑥未定（これから検討する） 5 2.4%

合計 209



（１）インターンシップの実施 ④参加学生と受入企業のマッチング
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■企業・団体等の希望条件

希望するコース（1つだけ選択）

回答 回答数 ％

キャリア教育コース（ノーマル） 13 31.0%

キャリア教育コース（ショート） 16 38.0%

キャリア教育コース（どちらも希望する） 13 31.0%

合計 42

テーマ選択（3つ以上の推奨）

回答 回答数 ％
テーマ①「企業の魅力を学ぶ」
（商品のＰＲ、採用のＰＲ等について学ぶプログラム）

31 29.8%

テーマ②「企業の社会とのつながりを学ぶ」
（社会貢献、地域活性等について学ぶプログラム）

29 27.9%

テーマ③「企業の未来を学ぶ」
（人材育成、新規事業等について学ぶプログラム）

13 12.5%

テーマ④「企業の働き方を学ぶ」
（社内活性、ダイバーシティ等について学ぶプログラム）

16 15.4%

テーマ⑤「企業の技術を学ぶ」
（製品・商品の開発等について学ぶプログラム）

11 10.6%

未定（これから検討する） 4 3.8%

合計 104

エリア選択（実施可能なエリアであれば複数選択可）

回答 回答数 ％

①奈良エリア（奈良市） 20 34.5%

②東和エリア（天理市、桜井市、宇陀市、山添村、川西町、三宅町、田原本町、
曽爾村、御杖村）

9 15.5%

③西和エリア（大和郡山市、生駒市、平群町、三郷町、斑鳩町、安堵町、上牧
町、王寺町、河合町）

13 22.4%

④中和エリア（大和高田市、橿原市、御所市、香芝市、葛城市、高取町、
明日香村、広陵町）

11 19.0%

⑤南和エリア（五條市、吉野町、大淀町、下市町、黒滝村、天川村、野迫川村、
十津川村、下北山村、
上北山村、川上村、東吉野村）

3 5.2%

⑥未定（これから検討する） 2 3.4%

合計 58
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■概要：マッチング内容に即して、インターンシップコースは予め企業側で決めた日程に学生が申し
込みをし、キャリア教育コースについては実施時期の調整は、学生・企業の両者間で行った。
期間： 令和５年８月１日～令和５年９月３０日
内容： ・インターンシップ実施中、実習日誌の配布、作成依頼、回収を実施した。

・インターンシップ実施中、進捗状況の管理を行った。
・インターンシップ終了後、企業に実習の評価の配布、作成依頼、
回収を実施した。

・インターンシップ終了後、学生及び企業にアンケートを実施した。
その他：・コロナ感染等の影響を受け、一部のインターンシップは日程の変更、履行で

きなくなるなどの事態があった。
・保険加入手続きの情報を収集し、奈良県に提供した。

■問い合わせ内容
学生
①企業から日程調整の連絡が無い。どうしたら良いか。
②興味のない会社なので辞退したい。他の企業を紹介してもらえるか。
③実習日誌の指導者のコメントを記載してもらうのを忘れた。どうしたら良いか。
④事前・事後研修会が予定が合わず参加が出来ない。どうしたら良いか。
⑤インターンシップを辞退したいが、どうしたら良いか。
⑥企業担当者が忙しく、実習日誌の指導者のコメントをもらえないので、どうしたら良いか。
⑦事前研修会にどのような服装で出席したら良いか？
⑧インターンシップ先が決定したが、通勤経路が通うことが難しいので、インターンシップ先変更
は可能か。または辞退したい。

⑨事前研修会（オンライン）の入り方がわからないので、参加できない。後日配信のアーカイブ配
信はいつになるのか？また、どのようにして視聴をしたら良いのか？

⑩インターンシップ後に新型コロナウイルスに感染しました。インターンシップ先にどのように報
告をしたら良いでしょうか？

企業・団体等
①連絡がつかない学生の対応方法はどうしたら良いか。
②従業員で新型コロナウイルス陽性者が出たが、インターンシップの実施はどのように
するのが良いか

③どのような保険に加入されているか教えて欲しい。
④ノーマルコースは日付け連続開催でもいいのか。
⑤実習日誌の指導者のコメントの記載が当日中には出来ないので、
次回インターンシップを実施するタイミングで記入して学生に渡す形でも良いか

⑥新型コロナウイルスやインフルエンザにかかってしまった場合、別日程の調整は可能か。
⑦事前研修会に参加ができない場合は、どのような対応をしたら良いか。
⑧インターンシップ実施後の学生情報を採用活動にアピールしても良いのか。
⑨インターンシップ実施時間は、休憩時間を除く時間なのか。それとも含めての時間なのか。
⑩学生は、通勤は公共交通機関の利用ではなく、車など使用しても可能か。
⑪インターンシップ時間は、連続ではなく合計時間日数でも可能なのか。
⑫実習の報告は、大学や学生に共有されるのか。
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■学生アンケート結果（インターンシップコース）：有効回答３５

Q1 今回のインターンシップ全般に関する満足度は？（１つだけ選択）

回答 人数 ％

満足 25 71.4%

ほぼ満足 9 25.7%

普通 1 2.9%
やや不満 0 0.0%

不満 0 0.0%

合計 35

Q2 今回のインターンシップの参加で職業観や職業選択の幅が広がりましたか？
回答 人数 ％

広がった 22 62.9%
やや広がった 12 34.3%

あまり広がらなかった 1 2.8%

広がらなかった 0 0.0%
合計 35

Q3 今回のインターンシップの経験は、あなたの今後の就職活動に役立つと思いますか？
（１つだけ選択）

回答 人数 ％
思う 29 82.9%

やや思う 6 17.1%
あまり思わない 0 0.0%

思わない 0 0.0%

合計 35

Q4 今回のインターンシップに参加して、奈良県内企業への就職に関心が高まりましたか？
（１つだけ選択）

回答 人数 ％

高まった 14 40.0%
やや高まった 16 45.7%

あまり高まらなかった 4 11.4%

高まらなかった 1 2.9%

合計 35

Q5 今回のインターンシップを何で知りましたか。（１つだけ選択）
回答 人数 ％

奈良県ホームページ 3 8.5%

奈良県SNS（Facebook、LINE等） 1 2.9%

広報誌「県民だより奈良」 1 2.9%

あさがくナビ 5 14.3%
自宅に届いたＤＭ 3 8.5%

学情からのメール 2 5.6%

友人等からの口コミ 1 2.9%
大学等就職課・キャリアセンターからの案内 19 54.3%

その他 0 0.0%

合計 35
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Q６ 今回のインターンシップコースに参加されて、良かった点、改善した方がよい点があれば
どのようなところですか？（自由記述）

（良かった点）
・まず、ピンポイントに会社が選べる点と、様々な会社が参加されていた点が良いなと感じまし
た。私はこうしたい！という感情が強いので、自分の好きな会社に応募できるインターンシッ
プコースがとても合っていたので、このコースにして良かったと感じています。

・5日間という短い期間だったが、幅広い工程の中で「働く」という経験をさせてもらい、今まで
より一層業種や企業についての知識が身に付いた。

・自分で企業さんを選んでいないが、興味のあるところに配属していただいた点
・これまで知らなかった奈良県内の企業を知ることができた点
・ペアワークが多く、話し合う中で考えが整理された。
・インターンシップ期間が一週間あったので、業界の事をよく知ることができた事です。
・日誌の提出により、忙しい中でも毎日振り返りの習慣がつけられたのが良かったです。
・5日間みっちり出来るインターンは珍しくて非常によかった。
・目標を定めた上でインターンシップに参加でき、インターンシップをより有意義なものにする
ことができた点。

・5日間というやや長めの期間であったため、参加した企業についてより深く知ることができた点
がとてもよかったです。

・幅広いジャンルのインターンシップが選択できたこと。
・気になったことをすぐに質問できる環境、資料などを用いた説明
・個人であれば申し込みをすることがない業界に参加することができた点。
・色々な企業の方とマッチングできる点、様々な業種を経験できる良い機会である点
・夏休みという期間でまだ体験したことの無い職種を体験できた点。視野が広がった。
・事前の情報等円滑で非常に分かりやすかったと感じています。
・奈良県の企業についてよく学べたこと。
・現場を知れたこと
・1つの企業に関して幅広く様々な業務に携われた点。内部の方々のお話をお聞きできた点。

（改善した方が良い点）
・会社を選ぶ際に、絞り込みシステムがあるとより良いなと感じました。例えば、申込者が期間
を指定し、その期間内にインターンシップができる会社を絞り込むシステムや、知りたい職種
や業界から検索できるシステムなどがあると絞り込みが楽になるなと感じました。

・メールでの実習日誌の送り方に関して、もう少し説明があれば助かった。(写真のファイル、
サイズ等)

・何度か学情さんからお電話をいただいたが、日中は講義やアルバイト中で出られないことが多
かった。事前に電話で連絡がつきやすい曜日、時間帯などを聞いてもらった方がよかった。

・夜遅くまでインターンシップで外に出ていても、日報の提出が当日である点
・提案内容がかなり難しく、もう少し難易度の調整があると良いと感じた。
・インターンシップできる業界を増やして欲しいです。私は文系なのですが、文系が選べる業界
が少なかったように感じました。

・インターンシップの選考が先着順ではなく抽選式にしてほしかった。
・自分の志望する業界、気になっている業界に絞ってインターンシップに参加ができたらよかっ
た。



・1週間という短い期間ではなく、2週間ほどの長期間でインターンシップをしたい。1週間では、
得られるものが少ない。

・先輩社員が働いている時にどのように思っているかなどをもう少し知りたいと思った。
・交通費、宿泊費がかつてはいただけたと知りました。その方がより参加しやすかったと思いす。
・業務をする上での温度管理。(工場での業務の際、30度前後で4-6時間続けて業務しました。後
半熱中症気味になってしまったので、少し改善が必要なのではないかと考えました。)

（１）インターンシップの実施 ⑤インターンシップの実施
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Q７ その他、イベントへのご意見等ご自由にご記入ください。

・実習日誌がなかなか届かないなど、事務局とのやり取りでやや不満を感じる点があった。毎日
の実習日誌の提出も、届いているか不安になるので、学生とのやり取りが増えると良いと感じ
た。

・就職活動に関連する情報をメール等で随時配信して欲しい。
・将来への考え方が変わりました。ありがとうございました。
・この度は、貴重な経験をさせていただきありがとうございました。奈良県というものを身近に
感じ、そして将来の職業について深く考えさせられる約1週間となりました。
この学びを今後の就職活動で役立てていきたいです。
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■学生アンケート結果（キャリア教育コース）：有効回答４６

Q1 今回のインターンシップ全般に関する満足度は？（１つだけ選択）
回答 人数 ％

満足 23 50.0%

ほぼ満足 17 37.0%
普通 4 8.6%

やや不満 1 2.2%

不満 1 2.2%

合計 46

Q2 今回のインターンシップはあなたが求めるテーマと合致していましたか？（１つだけ選択）
回答 人数 ％

合致 10 21.7%

ほぼ合致 18 39.1%

やや合致しない 11 23.9%
合致しない 7 15.3%

合計 46

Q3 今回のインターンシップ参加で職業観や職業選択の幅が広がりましたか？
回答 人数 ％

広がった 24 52.2%

やや広がった 17 37.0%
あまり広がらなかった 2 4.3%

広がらなかった 3 6.5%

合計 46

Q4 今回のインターンシップの経験は、あなたの今後の就職活動に役立つと思いますか？（１つだけ選択）
回答 人数 ％

思う 32 69.6%
やや思う 11 23.9%

あまり思わない 3 6.5%

思わない 0 0.0%
合計 46

Q5 今回のインターンシップに参加して、奈良県内企業への就職に関心が高まりましたか？
（１つだけ選択）

回答 人数 ％
高まった 4 8.7%

やや高まった 32 69.6%
あまり高まらなかった 7 15.2%

高まらなかった 3 6.5%

合計 46

Q6 今回のインターンシップを何で知りましたか。（１つだけ選択）
回答 人数 ％

奈良県ホームページ 3 6.6%
奈良県SNS（Facebook、LINE等） 1 2.2%

広報誌「県民だより奈良」 2 4.3%

あさがくナビ 6 13.0%

自宅に届いたＤＭ 4 8.7%
学情からのメール 4 8.7%

友人等からの口コミ 2 4.3%

大学等就職課・キャリアセンターからの案内 24 52.2%
その他 0 0.0%

合計 46
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Q７ 今回のテーマ・エリア選択型のキャリア教育コースに参加されて、良かった点、改善した
方がよい点があればどのようなところですか？（自由記述）

（良かった点）
・インターンシップのこともよくわかっていない身としては、会社概要だけでなくその業種のこ
とや社会人として大事なことも学ぶことができました。

・暖かい雰囲気の職場で楽しかった。学年に縛りがなく参加しやすかった。時間が短いので手軽
に参加出来た。

・インターンシップ先を選んでもらうことで、視野を広げることができた点。どんな環境で働
きたいかが明確になった点。

・自分では選ばない分野とマッチングすることができる。
・エリアを選択できた点
・マッチングしてくださることで、普段はあまり関心のない職業分野についても知ることができ
た点。

・実際に工事現場に足を運んで、自分の目で見て確かめたり、現場監督の方にお話を聞いたりする
ことが出来た点が良かった。

・普段できないような体験ができた。
・今回、自分でインターンの参加先企業を考えた時に、全く見ていなかった業界の企業のイン
ターンに参加できたところが良かったです。自分の業界研究の視野は広がったように感じます。
企業の方が事前連絡から、とても丁寧に対応してくださったので良かったです。

・あまり関心がなかった分野に参加できて、選択肢の幅が広がったように感じ良かった。
・新たな分野の仕事を学ぶため、発見が多く感じられました。
・奈良の企業の良さが知れた
・実際に現地にいき雰囲気を味わえて自分が出来るだけの様々な経験をさせてもらえたこと
・自分の知らない業界について知ることが出来た。
・自分の考え方を広げることが出来るいい機会を体験することができたところ
・単位が貰えるだけではなく、2回生で参加できるために、来年までにしておいた方がいいこと
が客観的にわかった点。

・アルバイトでは体験することの出来ない仕事やお話を聞くことが出来た。
・自分が興味ある業界にしかインターンシップに参加していなかったので、見ていなかった企業
に今回参加することができたことです。興味があるないで行くのではなく、色々なところのイ
ンターンシップに参加して改めてこの企業を応募するか考えることも大切だと思いました。

・自分で企業を選ぶのではなく、マッチングする形だったため、自分では選択しないような仕事
を知ることができた点。

・ビジネスマナーや就活について知っておくべき情報を得ることができてとても良かった。
・新たな職業の発見が出来た。
・今まで自分の知らなかった業界、身近ではない業界を知れるという点。
・全く知らない分野の現場について学ぶことができたところ。
・自分の行きやすい地域でおおまかにやってみたい仕事を探してもらえた点
・短い期間でも企業について学べること
・インターンシップを通して、社会人にとっての常識やマナーを習得することができたこと。
・自分の行きやすい場所の中で体験してみたいことをできた点
・自分じゃ選ばない企業を運営側が選んでくれたことで視野が広がったこと。
・中小企業について学ぶことがあまり無いので、大企業と比較する際にも役立つと感じました。
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（改善した方が良い点）
・ある程度の業種選択ができればいいと思う
・私が体験させてもらったところでは、1日ずっと座学だったので、もう少し体験の要素が欲し
かったです。

・職種を選べない点
・交通費を支給して欲しかった。
・コロナ対策ということで、体験というよりほとんど説明を聞くだけだった点
・インターンシップのテーマと業務内容がずれていた。
・ランダムでインターンシップ先が決まるとしても、この業種はやめときたいというのを選択で
きたら良かったかもしれない。

・インターン先のマッチングの際に、自分の就活の軸や興味がある業界などを記入できる欄がな
かったため、今回、自分が希望していたインターン先とはマッチしていなかったので、もう少
しインターン先の希望について伝える機会があったらよかったと思います。

・その人の性質やトラウマ等でどうしてもこの仕事だけはできない、という場合には参加しがた
い内容もあるかもしれない、と感じられました。

・５日～１０日間という短い期間であったがゆえに、何を学ぶことができるか、自分なりに期待
と目標を持っていたが、短期アルバイトをボランティアでしているような実態で、これがイン
ターンシップであるなら、単発のアルバイトをした方が社会経験になったと思ってしまった。
交通費は、最低限支給していただきたかった。また、今回はテーマ・エリア選択型のコースに
参加したが、企業まで選択可能なインターンシップのコースに参加すべきだったと感じた。

・日誌が中々送れなかったトラブルから、ファイル送信の方法を学生全員と確認する機会を持つ
べき。

・今回私が参加させていただいた企業さんの当初の仕事内容は高い所にヘルメットを被って登ら
なければならないものだったのですが、私は高い所が苦手だったため内容を変えていただくこ
とになってしまい、企業さんの方に迷惑をかけてしまうこととなってしまいました。そのため、
次回からは事前に高い所が大丈夫か等の確認をマッチングをする前に行っていただければお互
い安心して活動を行うことが出来るのではないかと感じました。

・企業側にインターンシップの内容があまり伝わっていなかった点
・もう少しインターンシップ先に関する選択肢が欲しい点
・2～3日目は現場での作業が続いたので、他の活動も体験してみたかった。
・もしかすると、本当に苦手な職などに当たる場合などもあると思うのでマッチングする際に本
当に大丈夫かどうかの確認は必要だと思った。

・エリア選択がもう少し細かいと有難いと感じました。

Q８ その他、イベントへのご意見等ご自由にご記入ください。

・事前のマナー講座がとてもわかりやすく、不安も軽減されたので良かったです。
・実習先の企業さんは、親切にしてくださり、良かった。テーマに沿っていないマッチングだっ
たので、そこが改善されればより良かった。

・今回参加したインターン先企業の方から、インターン生の個人情報がそのまま学情さんから社
内メールに送られてきたため、個人情報にもう少しご配慮いただきたいとご意見いただきまし
た。よろしくお願いいたします。

・楽しかったです。ありがとうございました
・秋にもインターンシップを行っていただきたいです。奈良県庁や市役所のインターンシップが
あれば嬉しいです。

・素敵な体験をありがとうございました。
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■企業アンケート結果：有効回答４１

Ｑ１ 今回のイベント全般に関する満足度は？（１つだけ選択）
回答 人数 ％

満足 13 31.7%

ほぼ満足 20 48.8%

普通 5 12.2%

やや不満 3 7.3%

不満 0 0.0%

合計 41

Ｑ２ 今回のイベントに参加された目的は何ですか？（複数選択可）
回答 人数 ％

人材確保 29 70.7%

学生の価値観の理解 33 80.5%

社内の活性化、人材育成 22 53.7%

大学との連携強化 13 31.7%

その他 2 4.9%

Ｑ３ 参加されて上記の目的は達成されましたか？（１つだけ選択）
回答 人数 ％

達成した 9 22.0%

ほぼ達成した 20 48.8%

あまり達成できなかった 9 22.0%

達成できなかった 3 7.2%

合計 41

Ｑ４ 当イベント以外にインターンシップ等を実施されていますか？（１つだけ選択）
回答 人数 ％

自社独自で実施 14 34.1%

他のインターンシップに参加 7 17.1%

していない 20 48.8%

合計 41

Ｑ５ 今回のインターンシップコースに来年度も参加したいと思いますか？
（１つだけ選択）

回答 人数 ％

参加したい 18 75.0%

参加したくない 0 0.0%

どちらでもない 6 25.0%

合計 24

Ｑ６ 今回のテーマ・エリア選択型キャリア教育コースに来年度も参加したいと思いますか？
（１つだけ選択）

回答 人数 ％

参加したい 14 70.0%

参加したくない 0 0.0%

どちらでもない 6 30.0%

合計 20
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Ｑ７ 今回のインターンシップを何で知りましたか？（１つだけ選択）
回答 人数 ％

奈良県のホームページ 9 22.0%

奈良県SNS（Facebook、LINE等） 0 0.0%

事務局（学情）からのメール 22 53.7%

事務局（学情）からのＦＡＸ 1 2.4%

事務局（学情）からのＤＭ 4 9.7%

奈良労働局・ハローワーク 1 2.4%

経済産業関連団体 2 4.9%

その他 2 4.9%

合計 41

Q８ 今回のインターンシップコースに参加されて、良かった点があればどのようなところです
か？（自由記述）

（良かった点）
・学生の意欲や意識が職員や利用者様に伝わったことで、こちらも大変勉強になりました。
・学生と関わることが出来たこと
・参加していただいた学生さんが熱心で様々な業務のお手伝いをしていただけた点
・これまで接点のない学生に当法人の活動を知っていただく機会になった。
・現在の学生の就職活動への取り組みの姿勢を知ることができた。
・学生の考えを知るいい機会になりました。
・弊社にとってはじめての5日間インターンシップ実施だったので、県の事業を通じて挑戦する
機会になりました。奈良県在住の学生さんに多く出会えました。

・県の事業だから安心、とのことで応募してくれた学生さんがいたのもとてもメリットに感じま
した。学生の言動から気付かされたこともあり、とても良い機会になりました。

・社内コミュニケーション活性
・社名（施設名）がオープンになり、去年と比べ学生と会社とのマッチング率は上がったと思う。
・インターンシップコースでは弊社の募集要件をみて応募してくれているので、ミスマッチが発
生しづらい

・学生と関わる機会が少ない為、貴重な時間となりました。学生の方の希望職種ではありません
でしたが、「介護」を少しでも身近に感じて頂く事が出来たのではないかと思っています。

・当社のイベント開催中でのインターンシップになり、お客様とふれあう機会があり、人と人と
の繋がり、会社と人との繋がり等を目のあたりに見学することもできたので、いい経験になっ
たのではないかと思います。

・若々しい行動と発想は、弊社社員にも大変刺激になりました。
・学生さんの動向や価値観において理解することが出来ました。また、5日以上のインターン
シップを自社で企画出来ていなかったので、良い機会となりました。

・学生に農業という仕事を知ってもらえた。
・学生が熱心に興味を持ってインターンに参加してくれた
・初めてのインターンシップでしたが、非常に有意義なものになりました。
・学生の方の価値観、介護業界に対するイメージなど知ることが出来た
・現役の学生に、介護の仕事の魅力を伝えられたこと。また、熱心な学生でもあったが、少しは
貢献できたと感じる事。
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（改善した方が良い点）
・直接的な採用に繋がりにくい
・先着順のマッチングという点で募集状況が分かりにくかった点
・受け入れ学生が決まってから、学生本人の希望で実習の内容を調整できれば、学生に取ってよ
り良い実習になるのではと感じた。

・どのようにマッチングされているのか詳細はわかりませんが、福祉分野を希望する学生にも参
加してほしかったです。

・遠方のところ5日間通われ大変だった学生がいました。参加される学生のことを考えるとマッ
チングの際もう少し通う距離の配慮が必要に感じられました。

・日誌を当日中に提出することが少し難しいと感じました。担当者コメントを記入するため、イ
ンターンシップ終了後に学生さんの待ち時間が毎日発生してしまっていました。少しでも待ち
時間を減らせるよう工夫いたしましたが、できれば、翌日午前中まで、などの期日ですとさら
に学生さんにとっても良いのではないかなと感じました。

・マッチング後のキャンセルはないほうが良い
・学生のインターンシップを通してのこちらへの要望や不満点などが聞けたら内容をブラッシュ
アップしていける。

・営業に興味のない学生が応募してきていて、お互いミスマッチを感じた
・インターンシップコースもできれば、事前に日程を決めずに、学生と調整する形が望ましい
・興味がある仕事とのマッチングではないところを改善してほしい
・学生の方が意欲的に参加してくださいましたが、希望職種とかけ離れていた為、学生の方がど
う思っているのか心配になりました。

・来場客が集中した時間帯、一時ですが、一人にしてしまう時間があり、不慣れな環境の中で不
安を与えてしまったかなと。もう少し人員配置を考慮し、いろいろな仕事の経験をしてもらっ
たほうが良かったかと思います。

・当初3名の予定で連絡を受けていましたが、1名の学生さんからの返信がなく、前日までメー
ルや電話を入れましたが結局来られませんでした。事前の準備がある為、キャンセルの場合は、
何日か前に連絡頂けるよう改善頂けると幸いです。

・農業での受け入れの場合、通勤の面でどうしても市街から離れてるので免許を持ってないと通
うのが大変。宿泊場所などを利用する際の補助金などあればいいと思う。

・学生が熱心ではあったが、求人につながるかといえばそうではなさそうで、大学の講義の一環
としてインターンシップを利用しているような感じを受けた

・継続的に参加学生と連絡がとれるような仕組みがあれば良いと思います
・もう少し近隣の学生に来ていただきたい。お二方共に遠方であったため、来ていただくのも
気を遣った。
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Ｑ９ 今回のテーマ・エリア選択型のキャリア教育コースに参加されて、良かった点があればど
のようなところですか？（自由記述）

（良かった点）
・学生さんが積極的に参加してくださり、とても良かった。
・一般の学生さんの意見や考えを聞けたところ
・社内での仕事の見直しにもつながった。
・学生の動向を知ることができた
・前回に比べて学生のマッチングが非常に精度が上がったと感じました。
・ランダムな上色んな学生の方がいる中、この会社にピッタリな方が来てくれたので良かったで
す。3日間という短い期間だったので少しの事しか教える事はできませんでしたが、短いから
こそ企業と学生さんお互いに参加もしやすく、集中して教える事ができたと思います。

・学生がどのようなポイントを就職希望企業に求めているかなど、現状を知る貴重な機会になっ
た。

・一般的には暗いイメージのある老人ホームですが実際は明るく楽しく生活して頂いている様
子をご覧いただけた事により福祉施設のイメージの改善がはかれた。

・学生さんに真面目に参加していただけたこと。
・事務局様で諸々ご対応いただき、大変ありがたかったです。
・福祉への理解認知度アップにつながったこと。当法人について知ってもらうことができ、学生
の福祉への関心についてアプローチできた。地域貢献として実際の活動に参加してもらえたこ
とで、地域住民が大変喜んでくれた結果となったこと。

・学生と連絡が取りづらい場合は、事務局の方が間に入って連絡を取ってくださったので助かり
ました。

・学生との接点を作れる良い機会になる。その時の学生がどう考えて就職活動をしようと思っ
ているのかをリアルに聞くことができる。

・学生さんの価値観を理解できた。
・学生や大学とつながる機会ができた

（改善した方が良い点）
・エリア別とはいえ学生さんの自宅が遠かったので、負担が大きかったのでは？と感じた
・2名の学生をマッチングいただきましたが、1名の学生に連絡が取れず、参加いただいた学生
に日程調整等でご迷惑をかけました。不誠実な学生を排除することができればと思いますが、
なかなか難しい問題ですね。

・当初2名の応募があり、インターンシップのプログラムを作成していたが結局学生本人は福祉
は興味がないということで辞退となった。お互いのニーズがマッチした学生の受け入れであれ
ば積極的に進めたい。

・志願して弊社に決まったのか、ランダムなのかどうなのかを事前に教えて頂けたら良かったと
思います。それとプライバシーなどの問題もあると思うので難しいかもしれないですが、簡易
的な顔つきの履歴書も頂けたら幸いです。勿論学生さんとメッセージのやりとりをしてから頂
く事も可能なので、無理にとは言わないです。御社から情報が難しいのであれば、学生さん
から送る様にしてもらうなど、あれば良いなと思いました。
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・企業側、学生側双方が具体的な学生や企業を選べないのは了解しているが、希望する学生の学
部がある程度選択テーマに関連しているかどうかまでマッチング時に配慮していただけるとあ
りがたい。（弊社が選択したのが「技術を学ぶ」だったので、理系・工学系など）。インター
ンシップもそれに関連して準備しているので、あまりにも興味がない・学部に関連がないと、
双方やりにくい部分があると感じた。マッチング後、企業に学生に直接連絡を丸投げではなく、
一度、運営側で学生の方に本当に参加する意志があるかどうか確認してほしい。前回もそう
だったが、マッチング後こちらから学生に連絡して、まったく連絡が取れない生徒がいるのは
こちらも業務的に日程調整や準備に支障をきたす部分があるので。

・もともと福祉業界への就業を見込んでおられる対象者ではない為人材確保という観点ではもう
少し可能性があがるようなマッチングをお願いしたい。

・もっと早くキャリア教育コースとインターンシップのコースの違い(特に制度上の取り扱いの
違い)につて事前に教えてほしかった

・インターン生が全員女性だったので、男女均等にマッチングしてもらうのが望ましい。
・テーマのみでのマッチングのため、学生には業種等もう少し希望とのすり合わせや説明をして
おいていただけると助かります。

・今回、1名の学生がインターンシップ日程が合わないという理由で辞退されましたが、こちら
が日程を提示していない段階での辞退でした。大学4回生の方でしたので、業界理解を深める
というよりは、就活に直結した内容を希望されていたのではないかと推測します。学生の状況
に応じて、学生の希望をもう少し反映できるような募集の方法をとっていただきたいです。

・自動的にマッチングするシステムでしたが、学部等指定できればよかった。
・学生1名が2日目から欠席した（家の事情で仕方なかったので改善は必要なし）。ただ別途日
程設定ができても良かった。

Ｑ１０ その他、イベントへのご意見等ご自由にご記入ください。

・是非、今後ともよろしくお願い致します。
・他の企業がどのようなインターンシップをしているのか知りたい。企業担当者向けの振り返り
のワークショップに参加したい。

・今年で2年目でしたが、参加いただいた学生は皆まじめに取り組んでくれてよかったと思って
います。

・丁寧にご連絡・ご対応いただき、たいへん安心いたしました。また来年もあればぜひ参加さ
せていただければと考えております。今後ともよろしくお願いいたします。

・最初どんな方が来るのか分からなかったので、不安でしたが、結果的に今回参加できて良かっ
たです！それと学生さんに向けて事前研修をされていたのも良かったです。ありがとうござ
いました。

・また機会がありましたらぜひ参加させて下さい。
・インターンシップ制度説明と研修会は別にしてもらい、特に研修会の参加は任意にしてほしい。
また、インターンシップ制度説明はWebでも参加できるようにしてほしい

・学生さんに来ていただく貴重な機会となりました。これからも何卒よろしくお願い申し上げ
ます。

・インターンシップ前にマッチングした生徒さんとの面談が出来れば、インターンシップで行う
内容が決めやすくなると思います。

・メールや電話でまめに連絡を下さり、不明な点などの問い合わせにも丁寧に対応して下さり、
感謝申し上げます。

・早期から動いて頂けたので、スムーズに5日間終えることが出来ました。ありがとうございまし
た。

・周りの農家さんたちも次回は是非受け入れたいと言ってるので広くアナウンスしてほしい。
・少しでも、学生への貢献、また介護の魅力を伝える機会が持てればと思います。またよろしく
お願いいたします。
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■概要：本事業におけるインターンシップ受入企業・団体等を対象に、受け入れ体制づくりやプ
ログラムの作成方法などを学ぶ事前研修会を実施した。

日時：①令和５年６月１９日（月）１３：００～１５：００（１２０分）
②令和５年６月１９日（月）１６：００～１８：００（１２０分）
③令和５年７月２７日（木）１３：００～１５：００（１２０分）
④令和５年７月２７日（木）１６：００～１８：００（１２０分）
⑤アーカイブ

場所：①エルトピア奈良（奈良県奈良市西木辻町93-6）
②オンライン（Zoomウェビナー）
③エルトピア奈良（奈良県奈良市西木辻町93-6）
④オンライン（Zoomウェビナー）
⑤アーカイブ

内容：・インターンシップの趣旨説明・実施方法
・採用活動におけるインターンシップの活用方法
・インターンシップの実施（社内体制づくり、プログラムの作り方）について
・質疑応答

講師：株式会社クオリティ・オブ・ライフ 毛利 雅一
株式会社学情 パブリックサービス事業部 川上 英輔

参加：① ９社
②１１社
③ ５社
④２５社
⑤ ３社

▲研修資料抜粋
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■概要：本事業におけるインターンシップの参加学生を対象に、参加にあたっての心構えやビジネ
スマナー等を学ぶ事前研修会を実施した。

日時：①令和５年７月１日（土）１０：００～１３：００（１８０分）
②令和５年７月１日（土）１４：００～１７：００（１８０分）
③令和５年７月２日（日）１０：００～１３：００（１８０分）
④令和５年７月２日（日）１４：００～１７：００（１８０分）
⑤令和５年７月８日（土）１０：００～１３：００（１８０分）
⑥令和５年７月８日（土）１４：００～１７：００（１８０分）
⑦令和５年７月８日（土）１８：００～２１：００（１８０分）
⑧アーカイブ

場所：①BONCHI（奈良市橋本町3-1）
②BONCHI（奈良市橋本町3-1）
③アクティ奈良（奈良市高天町5-4）
④アクティ奈良（奈良市高天町5-4）
⑤奈良コンベンションセンター（奈良市三条大路1-691-1）
⑥奈良コンベンションセンター（奈良市三条大路1-691-1）
⑦オンライン（Zoomウェビナー）
⑧アーカイブ

内容：・インターンシップ趣旨説明
・インターンシップ参加にあたっての心構え
・ビジネスマナー等
・目標設定
・グループワーク（例：インターンシップに参加する目的）

講師：株式会社学情 パブリックサービス事業部 川上 英輔
株式会社クオリティ・オブ・ライフ 原田 大資

参加：①１２名 ②６名
③２０名 ④４名
⑤２１名 ⑥９名
⑦３１名 ⑧７名

▲当日の様子③▲当日の様子① ▲当日の様子②

未
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■概要：本事業におけるインターンシップの参加学生を対象に、インターンシップ実施後には振り返
りを行う事後研修会を実施した。

日時：①令和５年１０月１日（日） １０：００～１３：００（１８０分）
②令和５年１０月１日（日） １４：００～１７：００（１８０分）
③令和５年１０月９日（月・祝）１０：００～１３：００（１８０分）
④令和５年１０月９日（月・祝）１４：００～１７：００（１８０分）
⑤アーカイブ

場所：①BONCHI（奈良市橋本町3-1）
②オンライン（Zoomウェビナー）
③BONCHI（奈良市橋本町3-1）
④オンライン（Zoomウェビナー）
⑤アーカイブ

内容：・インターンシップ等の振り返り
・参加企業の発表
・グループワーク（例：インターンシップ等で学んだこと）
・就職活動の流れについて

講師：株式会社学情 パブリックサービス事業部 川上 英輔
株式会社クオリティ・オブ・ライフ 原田 大資

参加：①１８名
②１９名
③１６名
④１７名
⑤ ６名

▲当日の様子① ▲当日の様子② ▲当日の様子③

未



（３）学生向け研修会の実施 事後研修会

27

■アンケート結果：有効回答６９

Q1 今回の学生向け事後研修会に関する満足度は？（１つだけ選択）

回答 人数 ％

満足 47 68.1%

ほぼ満足 20 29.0%

普通 2 2.9%

やや不満 0 0.0%

不満 0 0.0%

合計 69

Q2 今回の学生向け事後研修会はあなたが求めるテーマと合致していましたか？（１つだけ選
択）

回答 人数 ％

合致 43 62.3%

ほぼ合致 23 33.3%

やや合致しない 3 4.4%

合致しない 0 0.0%

合計 69

Q3 今回の学生向け事後研修会で職業観や職業選択の幅が広がりましたか？

回答 人数 ％

広がった 40 58.8%

やや広がった 24 35.3%

あまり広がらなかった 3 4.4%

広がらなかった 1 1.5%

合計 68

Q4 今回の学生向け事後研修会は、あなたの今後の就職活動に役立つと思いますか？（１つだけ
選択）

回答 人数 ％

思う 56 81.2%

やや思う 13 18.8%

あまり思わない 0 0.0%

思わない 0 0.0%

合計 69

Q5 今回の学生向け事後研修会に参加して、奈良県内企業への就職に関心が高まりましたか？
（１つだけ選択）

回答 人数 ％

高まった 18 26.1%

やや高まった 37 53.6%

あまり高まらなかった 11 15.9%

高まらなかった 3 4.3%

合計 69
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Q6 今回の学生向け事後研修会に参加されて、良かった点、改善した方がよい点があればどの
ようなところですか？（自由記述）

（良かった点）
・就活の流れについて説明して頂けたのはとてもありがたかったです。
・強みに対する添削。他の参加者へのコメントからも、自分で考える際に役立ちそうな選考者目
線の視点を得ることができた。

・自分以外の人がどういった企業へインターンに参加したか聞いたことで、奈良県の企業への魅
力が深まった点

・自身の強みについて、改めて考える機会があった点。
・今後取るべき行動についてが明確に示されていた。
・インターンシップを今後の就職活動に生かしていく方法が知れてよかった。
・自分のことを自己分析をする機会が多くとられていたこと。
・知らなかった業界にインターンシップでいかれた方々の話を聞くことができ視野が広がった。
・自分を見つめなおすきっかけとなりました。色々な人のインターンシップの話が聞けて良かっ
たです。

・自分たちで考えて発表したりしていて、参加型の研修会だったので、楽しく学ぶことができた。
・グループワークの時間があり、インプットとアウトプットが十分にできた点。
・他大学の学生とリアルで交流できた点。
・さまざまなインターンを通して話し合えたのが良かった。
・チームワークで考えて答えを導くことが多かったので、良かった。
・情報の共有だけでなく、就職活動についての知識も学べたからです。
・グループワーク中心で積極的に関われたことが良かったです。長所をグループワークで探し合
えたことがとても良かったです。

・ふり返りを設けることで、さらに学びが深まった。
・他の人と話す機会が多くあった点
・グループワークの機会が多くあった点
・グループワークで楽しく活動ができた。
・周りの就活生の意見が聞けたところです。
・グループワークが多かったのが良かったです。
・グループディスカッションがしやすい雰囲気。堅すぎない。リラックスできる。
・少し不安だった就職活動のことについて知ることができた点。
・アウトプットをたくさんできた点。
・これからの就活の進め方に対するイメージをつけやすかったです。
・グループワークが身に付いた。自分の体験をより深堀りし実にできた。
・様々なことに気づかせてくださった。
・自分の意見や他の参加者の意見を聞くことができた。
・面接練習のような形ができて良かった。
・基本的にグループワークで他の方の意見が多く聞けたところ。
・他のインターンに参加された方の話を聞くことができ、他己分析もできた点。
・自己分析で他の人が見る強みを聞けたこと。
・他の人の意見を共有する時間が長くとられていたことが良かったです。面接のようなものも良
かったです。

・自分自身のインターンシップを振り返って、インターンシップの成果を再確認することができた。
・自分から積極的に発言できたこと。
・多くの方ともコミュニケーションが取れたこと。
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・グループワークが多く、他の参加者と意見交換がたくさんできた。
・知らない人々と言葉を交わせる点。
・新たな自分の強みを認識することができたから。
・グループワークがたくさんあり、他の方の意見を聞いたり話し合ったりすることで自分の見聞が
広がった点

・チャットに入力したり発表したりと、言語化する活動が多く、記憶が定着しました。
・就職活動のためになる話が多くてとてもよかった。
・他の参加者の方の経験談が聞けた点。
・色んな人のインターンシップの話を聞くことができた点。今後の就職活動についての情報が得ら
れた点。

・丁寧な振り返りをすることができた。
・就活において何が必要かを明確にしてくださったことで今後どのような対応をとっていけばよい
かが分かりました。

・インターンシップを振り返っての個人発表にたくさん時間を取ってくださった点。また、様々な
職種の報告が聞けた点。途中でこまめに休憩時間を取ってくださった点。

（改善した方が良い点）
・3時間ある点。
・3時間だと集中力がどうしても切れてしまうので、もう少し短い時間で行って欲しい。
・個人的に公務員の仕事についての振り返りが聞きたかったので、知りたい企業の振り返りをすべ
て知ることができるようにデータにして見れるようにするとよりよくなると思う。

・少し長かったです。
・就活の流れが漠然としていたので、ESやSPについての説明があっても良かった。
・もう少し時間を短くしていただけると…
・グループワークも良いが、前に出て報告という形にしても良いのではないか？
・自分についてもっと理解を深めること。
・司会者の説明が上手く参加者に伝わっていないことが多かった。
・もう少し話し合う時間が欲しい。
・接続する環境を用意するため、カメラ、音声のオン・オフを事前に教えてほしい。
・改善した方がよいとまでは言えないですが、もう少し短くてもいいのかなと感じました
・意見紹介が少し長く感じた。
・発表をする人たちが特にインターン中に思ったことなど具体的なエピソードがあればなお良いと
思った。

・チャットで意見交換する回数が多かったです。アンケートの解答時間も含めて17:00終わりにして
ほしかったです。

・時間がけっこうギリギリなので、時間配分を考えたほうがいいと思った。
・昼食時に行うのは控えてもよいかと思う。
・時間が足りず、一人一人の意見を深堀できないことがあった。
・グループの発表を考える時間がもう少しほしい。
・実施日程あるいは時間の候補を増やしてほしいです。今回、9日は祝日授業があるので、日程を選
ぶ余地がありませんでした。ご検討お願いいたします。

・事前研修や事後研修の日程について、参加希望を送ったときに返信メールのようなものがないの
でフォームを送ることができたか不安になるので確認メールがほしいと思いました。

・会場が少し分かりにくかったです。
・自分はグループワーク内の全体発表の順番が最後で、全体での発言が回って来ずできなかった。

29
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Q7 今回の学生向け事後研修会についての感想等、ご自由に記載ください。

・大変お世話になりました。
・様々な業界・業種を体験した学生さんのお話を聞くことができて、非常に為になりました。
・インターンシップに参加しただけで終わらないことで学びが深まったと感じます。
・改めて、就職活動の進め方について教えていただけることができて、非常に勉強になりました。
・今後の指標になるいい研修だと感じた。
・さまざまな人のインターンについての意見を聞けてためになった。自身の強みについて考える
きっかけになった。

・将来について自分一人では気が付かないことや就活だけでなく人生を豊かにするために大事な
ことなど幅広いことを知ることができた。今後の人生に必ず役立てたい。

・自分が何をしたいかまだ定まっていない事から、就活に対する意欲が減っていました。今回の
研修で皆さん・様々な業種のインターンシップに参加しており、話を聞くだけでもとても勉強
になりました。もっと広い視野を持ち、様々な業種のインターンシップに参加したいと思いま
した。

・初めは大変だと感じましたが、事前・事後研修があって本当に良かったです。
・研修会を含め、このインターンに参加できて本当によかったです。奈良県さん学情さん皆さん
ありがとうございました。県外にも門戸を開いて頂けて有難かったです。おかげ様で参加でき
ました。

・今後の就活に役立つことを多く話して下さり、有意義な時間を過ごすことができました。
・とても楽しく時間が過ごせて、就活に対しての知識も得られました。ありがとうございました。
・学んだことを今後の就活に生かしていきます。
・学校でなかなかできない研修会でした。ありがとうございました。
・自分自身のインターンシップの成果を振り返り、このインターンシップが実になったのだと実
感した。ありがとうございました。

・就活へしっかり考える時間となってよかった。
・これからの業界研究に生かしていきたいと思います。
・役立つ情報が多く、とても良かったです。
・皆さんの体験を共有することができて参加してよかったと思いました。ありがとうございまし
た。

・大事な経験をすることが出来ました。ありがとうございました。
・今後の就職活動のことや、他のインターンシップに参加された方の体験談を聞き、知見が広ま
りました。ありがとうございました。

・事後研修会を行っていただきありがとうございました。インターンシップの経験を自己分析を
始めとした就職活動に活かしていきたいと思います。

・個人発表を終えた参加者一人ひとりに原田さんが感想を言ってくださったり、そこから発展さ
せてことわざや具体的な事例を紹介してくださったため、さらに心に残るものがあった有意義
な時間でした。今後の就職活動にも生かしていきたいと思います。貴重な場を設けてくださり、
ありがとうございました。
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■令和５年度第２回奈良県インターンシップ推進事業に関する連絡会議
日 時：令和５年１２月２２日（金）１０時００分～１１時３０分
場 所：エルトピア奈良(奈良労働会館) 大会議室Ａ奈良市西木辻町９３－６
議 題：令和５年度インターンシップ推進事業事業報告等
参加者：連絡会議構成員

奈良労働局職業安定部訓練課、一般社団法人奈良経済産業協会、
奈良県中小企業団体中央会、畿央大学、近畿大学、帝塚山大学、天理大学、
奈良県立大学、奈良女子大学、奈良大学、奈良県外国人・人材活用推進室

■実習日誌：別途メールにて報告いたします。

■実習の評価：別途メールにて報告いたします。
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■２０２５年３月卒行予定学生の動向
令和５年６月に掲載を開始したインターンシップ情報サイト「あさがくナビ２０２５」では、イン
ターンシップやオープン・カンパニーの掲載企業数が昨年同時期と比べ大幅に増加した。その結果、
各企業の実施するインターンシップ等への学生からのエントリーは分散し個別企業へのエントリー
は減少したと推察される（図①）。
また、インターンシップ期に多くの大学等の学内で開催される業界研究系イベントへの参加学生数
も昨年同時期を下回っている状況で、同時期における学生の活動量全体が減少していると考えられ
る。

■今後の改善点
本事業で実施した学生アンケートの中で、「チラシが分かりにくかった。」、「どのコースを申
しこんで良いか分からない。」という声があった。今後実施する事業においては、広報物の表現
方法を見直し、学生等が各コースの内容を正確に把握出来るよう工夫をする必要がある。
また、関係機関等との連絡会議の場において、「大学連合が実施していた年度の参加企業が少な
く、学生の集客に影響を与えているのではないか。」、「事業に参加している企業の銘柄が学生
の集客が難しかった理由ではないか。」という声があった。今後は、奈良県大学連合が運営して
いた年度の事業参加企業への積極的な事業参加への促進及び業界・業種に偏りが出ないような企
業選定を実施する必要がある。
学生は１日で気軽に参加できるプログラムを好む傾向も顕著である。複数日程に渡るプログラム
については参加するハードルが高く希望者が少ない傾向にある。今後、５日間以上の長期に渡る
プログラムへの学生参加を促進するために、長期間のプログラムに参加することの魅力、メリッ
トを訴求することで参加を促進する必要がある。

▲図①出典：2025年卒採用動向調査レポート（学情）


